

情趣用品无人售货店 亮相街头引争议

监管存在盲点

有家长担心未成年人涉入其中

近日,市民张女士发现家附近出现了一家售卖成人情趣用品的24小时无人售货店。白天还好,一到晚上就散发出醒目的灯光,加上颇具挑逗性的宣传用语,让她很担心读初中的儿子会受到影响。



成人用品无人售货店里出售的用品。

一条路上不足200米就有2家店

昨天,记者驱车路过启运路,发现相距不足200米的道路上,就有2家专门出售成人情趣用品的24小时无人售货店。2家店有很多相似之处,门口都用突出的字体标注了“性保健”“情趣用品”“24小时自助”等字样。门面不大,面积也就在5~6平方米。门口挂着半透明的塑料门帘,店面的配色采用大面

积的红色,醒目标着“未成年人禁止入内”字样。进入店里,看到有一主一副两个自动售卖机,和我们平时在商业区看到的差不多,商品情况一目了然:

主柜子摆放的是各种品牌和型号的避孕套,副柜子里则摆放了各种情趣用品,比如男女自慰器具和延时性产品等。不少产品的外包装很露骨,让人

看了脸红心跳。购买流程全自动,选好商品编号,选择相应按钮,付钱就可以了。除了现金支付之外,还支持支付宝和微信等电子支付手段。

记者观察发现,这里流动人口比较多,附近还有不少连锁快捷酒店。记者询问了旁边一家洗车店的员工,据介绍,这家店开了有一段时间了,白天还好,到

了晚上,店门口的霓虹灯显得特别耀眼,很远就能看到,非常醒目。记者询问生意怎么样,一名工作人员笑笑回答道:“生意总归是有的,不然也不会开下去了。晚上能看到不少人开车路过,进去买东西的。”

记者了解到,在市区的其他相对偏僻路段也有这种24小时成人情趣用品无人售卖店。

一个电话就能加盟

记者随后拨打了店内的一个服务电话进行咨询。电话那头的吴先生介绍,他们总部在杭州,正在全国招商。2015年年底进入宁波地区,截至目前,在各个县(市、区)和城乡接合部开了不少,总数应该有几百家了。“我们的产品都是总部发货,实行统一配送,如果有意加盟,货源不用操心。”

吴先生说,开这样一家店最主要的成本就是房

租和柜子的成本。“一主一副的货柜组合,按照不同标准价格在1.5万元到3万元,营业面积5到10平方米。里面的货品公司都会给你配好的,到时候统一结账就行。”吴先生表示,考虑房租成本问题,无人售货店主要开在城乡接合部和偏远区县。“你想想,这个东西看起来还是有点刺眼的,有人会接受不了,最主要的是中心城区房租贵。郊区流动人口多,房租便宜,容易经

营。”

记者了解到,这类专营店,另外一个品牌的总部在湖南,其宁波地区的常驻代表张先生透露,他们进入宁波地区一年以来,发展势头还是不错的。记者询问,开这样的店要不要营业执照。张先生回答道:“宁波地区现在开店的都没有办理营业执照。如果要办理拿上身份证和房东的房产证,去相关部门办理一下就可以,很方便的。”

张先生表示,通过电话就可以办理加盟业务,只要备选几个地点,拍摄视频和照片发过去,他们会负责帮助选点。随后,他还发过来有关选址的一些注意要点,比如要在人流量集中的地方,不要太靠近传统店铺等,对于不同的商圈也做了详细的划分。这一切都可以通过手机微信沟通解决。他们还开通了微信商城和淘宝店铺,可以说是很成熟的商业模式了。

能解决部分人群的需求

在沟通中,情趣用品无人售货店的销售人员一再表示,这个行业前景还是不错的。“现在大家生活好了,性趣自然就上升了。我们这个店最主要的就是隐私保护,有的人不好意思去实体店买,或者不愿意通过网络购物留下痕迹,就会选择

我们这样的店。”张先生说:“最主要的一点,很多人都是临时起意,这时候网购显然来不及,24小时无人售货店就派上用场了。”

销售人员向记者表示,24小时情趣用品自助销售店生意还是不错的。张先生发来的截图显示,

其中一家店3月份20多天的营业额就有将近1万元,他笑称为“提款机”。“除了设备和房租的投入,基本没有人工成本,你留个电话,有问题就会有人上门服务。我们后台都会有实时监控,隔一段时间你去收钱就好了,如果微信和

支付宝就更方便了,可以直接到账的。”记者问道,如果有未成年人进来买这些东西怎么办,会及时阻止吗?销售人员回答:“我们在门口已经张贴了说明,提醒孩子的父母尽到监护责任,不管谁来,只要给钱当然就卖了。”

监管还存在盲点

面对现在这样的24小时情趣用品自助销售店的出现和不断推广,市场监管部门认为确实存在着一定的监管盲点。

按照国家相关规定,经营自动售货机行业应依法取得营业执照,其中售卖避孕套(帽)等第二类医疗器械的应办理第二类医疗器械经营备案方可从事经营活动。

记者了解到,宁波地区的这些自动售货店基本上没有办理过营业执照,但是他们的总部都拥有合法的经营资质,理论上可以借用。

市场监管部门医疗器械处的相关负责人表示,目前只有避孕套(帽)等属于第二类医疗器械,只需要备案就可以了。而其他各种各样

的成人情趣用品并没有相关的国家规定,暂时无法分类,也就没有相应的国家标准。此外,这种自动售货机如果出售的是质量有问题的产品,甚至是假冒伪劣产品,也很难查处。因为涉及个人隐私,一般消费者遇到问题也就自认倒霉,很少有人投诉。

此外,由于是无人售

卖,也不排除有未成年人出于好奇进入,会对其身心造成一定的影响,虽然理论上视频监控,但是实际上无法及时进行制止。还有一点,一旦出现问题,这样的自动售货店只留有一个电话号码,可能会无法及时联系到人,也给后续处理埋下了隐患。

记者 毛雷君 文/摄

三口之家两月用水177吨

因为拒缴这笔高价水费,自来水被停了3天

家住洪塘的王先生最近很闹心,平时仅仅只是日常用水,水表却显示两个月用了177吨自来水,水费高达1069元。因为对这笔水费有异议,王先生拒绝缴纳,却被自来水公司停水3天。近日,他将此事投诉到了12345热线。

两个月水费竟有1000多元

王先生一家三口住在江北洪塘的荷塘雅苑,这是一套公租房。王先生是在2015年搬进去的,之前每次的水费都挺正常的,每两个月抄一次表,每次也就几十元钱,顶多100多元。

今年1月,王先生收到了水费催缴单,上面显示的金额吓了他一跳,去年11月和12月他们家总共用了177吨水,金额高达1069.32元。

王先生很诧异,平时家里也就是生活用水,洗衣服洗澡洗菜之类的,怎么可能用这么多的水呢?

因为对水费存在异议,他打电话给自来水公司,但对方表示,水表显示用了这么多水。王先生于是拒绝支付。

到了三月份,自来水公司的水费催缴单又来了,这次两个

月用了31吨水,总共105元。

起初他怀疑是不是哪里漏水,可后来仔细一想,只有1月的那次水费是不正常的,在这前后水费基本都差不多。王先生回忆起来,在去年9月份的时候,自来水公司曾经给他家换过一次水表,“会不会是因为水表的原因?”

于是他将疑惑告诉了前来检修的自来水公司工作人员。对方告诉他,要检测水表可以,但必须先把手费缴清了。

王先生拒绝缴纳这笔高价水费,于是在4月初的时候,王先生家里的自来水被停掉了。“整整三天没水的日子,你可以想想有多难熬,那段时间我们只能去邻居家接水。”昨天下午,在接受记者采访时,王先生很郁闷地说。

供水已恢复,但原因仍未明了

经过沟通,自来水公司表示可以先将水表拿去检验,另外给王先生家里装上临时水表,供水也恢复了正常。

不过,王先生要缴纳30元的检验费用。“明明是他们的水表有问题,为什么检验费用还要我出呢?”为此王先生有点想不通。

昨天,记者致电96390清泉热线,对于王先生的疑惑,工作人员解释说,水表是要送到相关检验机构,如果证实是水表问题,这笔钱会由自来水公司出,水费也会协商解决;如果水表没有问题,那应该

就是住户家里漏水了。

“用户3月份的水费是正常的。如果是水表有问题,不可能一会好一会坏,应该是每次水费都不正常。”工作人员对记者说,现在用户家里的自来水已经恢复了,至于到底是什么原因产生的高价水费,还是要等检验结果。

记者 朱锦华

